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Kostenbeteiligung in Gemeinscha 30 nterkuntten;
Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Striegel {Blindnis 90/
DIE GRUNEN) ~ LT-Drs. KA 7/3093 vom 11. Oktober 2019

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,
namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:
Vorbemerkung des Anfragestellers:

Von Gefluchteten, die iiber ein eigenes Einkommen verfligen, kénnen auf
Grundlage einer Gebuhrensatzung oder einer Entgeltsatzung Kosten fur die
Unterbringung in einer Gemeinschaftsunterkunft oder dezentraler Unter-
bringung erhoben werden.

Sozialversicherungspflichtig beschiftigte Gefliichtete, die zum Mindestlohn
in Hohe von 9,19 Euro/Stunde arbeiten, verfiigen (je nach Familienstand)
Uber ein monatliches Nettoeinkommen von etwa 1.100 bis 1.300 Euro.

Zahlen aus anderen Bundeslindern zeigen, dass die individuelle Gebiih-
ren- bzw. Entgeltbelastung um bis zu 475 Prozent variiert. Selbst innerhalb
einzelner Kommunen finden sich zum Teil grofie Unterschiede. Diese beru-
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hen auf der behdérdlichen Zuweisungsentscheidung, die sich jeder Einflussnahme durch Ge-
fluchtete selbst entzieht. Geflichtete, die zur Gebihren- oder Entgeltzahlung fiir eine Unter-
bringung herangezogen werden, missen infolge Oberwiegende Teile ihres monatlichen Netto-
einkommens fiir die Unterbringung aufwenden.

Sowoh! die Hamburger als auch die Bayerische Geblihrenordnung wurden bereits als rechis-
widrig eingestuft (VGH Minchen, Beschluss v. 16.05.2018 - 12 N 18.9).

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die in der Fragestellung verwendeten Begriffe ,anerkannte Fluchtlinge® bzw. ,anerkannte
Geflichtete® umfassen bei der Beantwortung der Fragen Aufenthaitserlaubnisse von Asylbe-
rechtigten (§ 25 Abs. 1 des Aufenthaitsgesetzes - AufenthG), Flichtlingen im Sinne der Genfer
Fluchtlingskonvention (§ 26 Abs. 2 S. 1 1. Alt. AufenthG), subsididr Schutzberechtigten
(§ 25 Abs. 2 S. 1 2. Alt. AufenthG) sowie Personen, bei denen ein Abschiebungsverbot gemaR
§ 60 Abs. 5 oder 7 AufenthG (§ 25 Abs. 3 AufenthG) vorliegt, sowie Familiennachzige und in
Deutschland geborene Kinder des vorgenannten Personenkreises. Die vorgenannten Personen
werden in den Antworten zusammengefasst als anerkannte Schutzberechtigte bezeichnet.

Der Landesregierung liegen zu den in der Zusténdigkeit der Landkreise und kreisfreien Stédte
betriebenen Gemeinschaftsunterkiinften nur in begrenztem Umfang und zu den vorgehaltenen
Wohnungen keine detaillierten eigenen statistischen Daten vor. Die Aufnahme von anerkann-
ten Schutzberechtigten obliegt gemaR § 1 Absatz 1 des Aufnahmegesetzes (AufnG) den Land-
kreisen und kreisfreien Stadten als Aufgabe des (bertragenen Wirkungskreises. Die Landesre-
gierung ist vor diesem Hintergrund fiir die Beantwortung der im Rahmen der Kleinen Anfrage
gestellten Fragen auf die Ubermittiung der erbetenen Angaben durch die Landkreise und kreis-
freien Stadte angewiesen, da insoweit keine Landes- oder Bundesstatistiken vorliegen. Aus
diesem Grunde beruhen die Angaben der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage auf den Zuar-
beiten der Aufnahmekommunen, soweit diesen eine Zuarbeit in der fir die Beantwortung von
Kieinen Anfragen zur Verfigung stehenden Zeit und bei fortlaufender Aufgabenerledigung

mdglich war, sowie auf dem Datenbestand des Auslanderzentralregisters.

1. Wie viele anerkannte Fliichtlinge leben zum Stichtag in Gemeinschaftsunterkiinften
der Landkreise und kreisfreien Stidte in Sachsen-Anhalt?

Nach der Verteilung aus den Erstaufnahmeeinrichtungen des Landes in die Aufnahme-
kommunen sollen Asylbewerber gemall § 53 Abs. 1 Satz 1 Asylgesetz (AsylG) in der
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Regel in Gemeinschaftsunterkinften untergebracht werden. Anerkannte Schutzbe-
rechtigte, fur die die Verpflichtung in einer Gemeinschaftsunterkunft zu leben, endet (§ 53
Abs. 2 AsylG), werden als sog. Fehlbeleger bezeichnet, solange sie weiterhin im Rahmen
einer Ubergangszeit (vorrangig fur die Zeit der Wohnungssuche) in
Gemeinschaftsunterklinften leben. Zum Stand 30. September 2019 waren das insgesamt
250 Personen. Darliber hinaus lebten zum Stand 30. September 2019 insgesamt 111
anerkannte Schutzberechtigte in Ubergangswohnheimen.

Eine Aufschliisselung der Unterbringung nach Landkreisen und kreisfreien Stadten ist der
nachfolgenden Ubersicht zu entnehmen:

. Anzahl tmtergebrachter
TR PR Stand 30. September 2019 Stand 30 September 20195 '-
Altmarkkreis Salzwedel 36 -
Anhait-Bitterfeld keine Gemeinschaftsunterkinfte -
Borde 11 :
Burgenlandkreis 18 .
Dessau-RoRlau keine Gemeinschaftsunterklnfte
Halle (Saale) 52 >
Harz 8 -
Jerichower Land 5
ll;zp;eshauptstadt Magde- | 26 64
Mansfeld-Sadharz 22 :
Saalekreis 6
Salzlandkreis 7 47
Stendal 27 =
Wittenberg 32 T
Gesamt R I N ~, 250 o e | [ 111 204 ey

2. Wie viele anerkannte Gefliichtete leben zum Stichtag in dezentraler Unterbringung?

Zum Stand 30. September 2019 lebten insgesamt 26.161 anerkannte Schutzberechtigte in
dezentraler Unterbringung in Sachsen-Anhalt.
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3. Welche Landkreise/kreisfreien Stidte haben eine Satzung iiber die Gebiihrenerhe-
bung fiir die Unterbringung von Personen nach dem Landesaufnahmegesetz (LAG)
erlassen?

Eine Gebuhrenordnung fiir die Unterbringung von Personen nach dem Aufnahmegesetz
liegt in der kreisfreien Stadt Dessau-RoBlau sowie der Landeshauptstadt Magdeburg vor.

4. In welcher Hihe erheben die Landkreise/kreisfreien Stidte Gebithren fiir die Unter-
bringung von Personen in einer Gemeinschaftsunterkunft/Ubergangswohn-
heim/dezentralen Unterbringung?

a) fiir Einzelpersonen,
b) fiir Familien/Bedarfsgemeinschaften?
Bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt aufschiiisse!n.

Die erfragten Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen.

5. Wie berechnen sich die Kosten der Unterbringung? Wie berechnen die Landkrei-
se/kreisfreien Stédte ihre Gebiihren- bzw. Entgeltsatzung?

Die erfragten Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen.

6. Werden durch die Einnahmen durch solche Unterbringung lediglich die Kosten der
Unterbringung gedeckt oder erzielen Landkreise/kreisfreie Stidte in Sachsen-Anhalt
hierdurch zusétzliche Einnahmen?

Nach Mittellung der Landkreise und kreisfreien Stédte werden durch die Unterbringung
keine zusatzlichen Einnahmen erzielt.

7. Sind Félle bekannt, in denen Kommunalaufsichten eingeschaltet wurden, um Regel-

verstoRe zu analysieren?

Derartige Falle sind nicht bekannt.

8. In welchen Landkreisen/kreisfreien Stidten enthilt die Gebiihrensatzung Hirtefall-

klauseln?

Die Gebuhrenordnungen der kreisfreien Stadt Dessau-RoRlau sowie der Landeshauptstadt
Magdeburg enthalten keine Hartefallklauseln.
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Mit freundlichen GriiRen
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